

К 60-летию Общества российско-китайской дружбы

© 2018

Г.В. Куликова

В статье характеризуется Общество российско-китайской дружбы (ОРКД) — наследник и продолжатель славных традиций первого в нашей стране общества дружбы с народами зарубежных стран — Общества советско-китайской дружбы, созданного в Москве 29 октября 1957 года и в течение 60 лет ни на день не прекращавшего своей деятельности на благо укрепления взаимопонимания и дружеских связей со своим соседом — КНР, с великим китайским народом.

Ключевые слова: ОСКД, ОРКД, ОКРД, российско-китайские отношения, интересы народов России и Китая, добрососедство, партнерство, дружба, мир, развитие.

9 октября 2017 г. в Государственном академическом Большом театре России царил праздничная обстановка. Более двух тысяч человек собрались в этот вечер в историческом здании на Театральной площади Москвы, чтобы поздравить с юбилеем Общество российско-китайской дружбы. В этот день в знаменитом на весь мир Большом театре, как говорится, яблоку негде было упасть.

Поздравить ОРКД с юбилеем пришли представители обеих палат российского парламента, МИД РФ и других государственных и общественных организаций, члены Центрального правления и активисты Общества, видные деятели российского китаеведения, преподаватели и учащиеся московских вузов и школ, в которых изучают Китай и китайский язык.

В торжествах приняли участие представители региональных отделений ОРКД из Санкт-Петербурга, Татарстана, Саха-Якутии и Алтая, Иркутска, Екатеринбурга, Челябинска, Кирова, Тамбова и других городов России.

Гостями торжественного вечера стали сотрудники Посольства КНР в РФ во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Ли Хуэем, представители китайской диаспоры, российской и китайской прессы.

По приглашению Общества российско-китайской дружбы в Москву прибыла для участия в юбилейных торжествах представительная делегация наших партнеров — Общества китайско-российской дружбы во главе с его председателем, Заместителем председателя ВК НПКСК Чэнь Юанем. В состав делегации входили бывший председатель Китайского народного общества дружбы с заграницей и Общества китайско-российской дружбы Чэнь Хаосу, руководящие деятели Общества, представители китайского бизнеса. В зале главного национального театра России царил необычайно приподнятая атмосфера.

Особую торжественность мероприятию придали поздравления, которые направили Обществу российско-китайской дружбы лидеры России и Китая.

Приветственное послание Президента РФ В.В. Путина под гром аплодисментов огласила открывшая торжественный вечер Председатель Совета Федерации Федерального Собрания РФ В.И. Матвиенко.

В своем послании Президент подчеркнул, что «с деятельностью Общества связана практически вся современная история российско-китайских отношений, которые сегодня вышли на уровень всеобъемлющего доверительного партнерства и стратегического взаимодействия... Весьма важно, — отметил В.В. Путин, — что к работе Общества все активнее подключается молодежь двух стран. Это дает уверенность, что славные традиции дружбы, взаимопонимания и добрососедства, связывающие граждан России и Китая, будут сохраняться и приумножаться в будущем...».

Выступивший на вечере Посол КНР в РФ Ли Хуэй зачитал поздравительное послание Председателя КНР Си Цзиньпина, который назвал ОРКД «важной силой в деле упрочения и развития китайско-российских отношений». «Межгосударственные отношения строятся на взаимном расположении народов», — написал Си Цзиньпин и призвал «использовать юбилей в качестве стимула открытия новых горизонтов народной дипломатии».

Тепло встреченный участниками торжественного вечера председатель Общества китайско-российской дружбы, Заместитель председателя ВК НПКСК Чэнь Юань подчеркнул важное значение деятельности главного партнера ОРКД — Общества китайско-российской дружбы.

«Сегодня мы отдаем дань уважения людям, внесшим огромный вклад в дело китайско-российской дружбы — Лю Шаоци, Сун Цинлин, Цюй У, У Сюцюаню, И.В. Архипову, М.Л. Титаренко, а также выражаем благодарность Чэнь Хаосу, почетному председателю Общества российско-китайской дружбы С.Л. Тихвинскому, его председателю Д.Ф. Мезенцеву, первому заместителю председателя Г.В. Куликовой — людям, внесшим и продолжающим вносить значительный вклад в сотрудничество между нашими организациями», — сказал Чэнь Юань. В заключение своего эмоционального выступления Чэнь Юань призвал ОРКД вместе с его китайским партнером активно реализовывать задачи, поставленные главами государств, продолжать оставаться сторонниками сопряжения «Одного пояса, одного пути» и Евразийского экономического союза, выступать инициаторами развития делового сотрудничества, расширять и развивать китайско-российскую народную дипломатию, укреплять социальную базу китайско-российских отношений практического всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия.

Торжественная часть вечера закончилась выступлением председателя Общества российско-китайской дружбы Д.Ф. Мезенцева, выразившего благодарность главам России и Китая за теплые приветственные послания в адрес ОРКД по случаю 60-летнего юбилея.

Торжества в Большом театре завершились в тот памятный вечер блистательным концертом Академического ансамбля песни и пляски Российской армии им. А.В. Александрова, с которым ОРКД на протяжении многих лет поддерживает дружеские контакты.

По инициативе наших китайских партнеров 60-летие Общества российско-китайской дружбы торжественно отмечалось и в Китае. Для участия в юбилейных мероприятиях в Пекин была приглашена делегация ОРКД во главе с Д.Ф. Мезенцевым.

В торжественном приеме в Актовом зале Китайского народного общества дружбы за границей приняли участие известные государственные и общественные деятели КНР, представители культуры, науки и китайского бизнеса, поддерживающие активные контакты с российскими партнерами, а также руководители КНОДЗ и ОКРД, на протяжении многих лет принимавшие личное участие в деятельности Общества и имеющие давние и хорошие отношения с первым заместителем председателя ОРКД Г.В. Куликовой и другими руководителями и активистами Общества.

Выступая на торжественном приеме, Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в КНР А.И. Денисов отметил интересный факт. Передовица «Правды» 30 октября 1957 г. вышла с подзаголовком, который и сегодня, спустя 60 лет, не утратил, по словам посла, своей актуальности: «Братский привет великому китайскому народу — строителю социализма! Да здравствует нерушимая дружба и сотрудничество советского и китайского народов — могучей опоры мира во всем мире».

Проведение 29 октября 1957 г. в Большом актовом зале Государственной консерватории им. П.И. Чайковского учредительного собрания по созданию Общества советско-китайской дружбы (ОСКД) отражало давние многолетние симпатии народов нашей страны к Китаю и готовность внести свой вклад в развитие всестороннего сотрудничества с народом, строящим новую жизнь на древней китайской земле.

Газета «Жэньминь жибао», комментируя это событие, назвала создание Общества «новым звеном во всестороннем сотрудничестве советского и китайского народов».

Первым председателем ОСКД стал известный государственный и общественный деятель, член Президиума Верховного Совета СССР — Андрей Андреевич Андреев.

В правление Общества, избранного на учредительной конференции в составе 50 человек, вошли видные государственные деятели, деятели науки и культуры. При ОСКД было создано семь секций, в работе которых участвовали более 250 представителей различных слоев советской общественности.

Вскоре ОСКД превратилось в массовую представительную организацию советской общественности, отделения которой были созданы в союзных республиках, краях и крупных городах нашей страны. 400 промышленных предприятий, научных и культурных учреждений, вузов и школ вошли в состав Общества на правах коллективных членов.

Деятельность ОСКД координировал Союз советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами (ССОД). Деятельность ССОД и обществ дружбы, в том числе ОСКД, финансировалась за счет средств государственного бюджета. В распоряжение ССОД был предоставлен Дом дружбы с народами зарубежных стран. Для обеспечения информационной деятельности при ССОД был создан фотокомбинат, готовивший фотовыставки о различных сторонах жизни СССР и освещавший деятельность обществ дружбы.

ОСКД установило и активно развивало контакты с Обществом китайско-советской дружбы (ОКСД), также первым в Китае обществом дружбы с народами зарубежных стран, созданным 5 октября 1949 г. — на четвертый день после провозглашения КНР. ОКСД возглавил Лю Шаоци — член Политбюро, секретарь ЦК КПК. В 1954 г. председателем ОКСД стала Сун Цинлин.

В первое десятилетие существования КНР ОКСД развернуло всенародную кампанию по мобилизации китайской общественности на поддержку курса дружбы и сотрудничества с Советским Союзом.

ОСКД, в свою очередь, активизировало мероприятия по ознакомлению советской общественности с историей и культурой Китая, героической борьбой китайского народа за победу революции, той огромной помощью и поддержкой, которую наша страна оказывала Китаю в достижении победы в революционной борьбе, а также борьбе против японской агрессии.

Деятельность ОСКД и наших китайских партнеров расширилась после подписания в Москве 12 ноября 1959 г. Соглашения о сотрудничестве ССОД, ОСКД и ОКСД. Соглашение содействовало установлению непосредственных контактов между отделениями ОСКД в союзных республиках, краях, областях и городах, а также трудовых коллективах нашей страны с отделениями ОКСД в провинциях и городах Китая, с китайскими предприятиями и учреждениями.

В период с октября 1957 по 1967 г. в нашей стране по линии ОСКД была проведена не одна сотня различных мероприятий, принято из КНР и направлено в Китай более ста делегаций представителей различных слоев общественности двух стран.

Деятельность ОСКД и ОКСД в первое десятилетие после их создания содействовала тому, чтобы народы Китая и Советского Союза лучше узнали друг друга, и внесла определенный вклад в укрепление добрососедских отношений.

Однако серьезные осложнения в советско-китайских отношениях, возникшие с начала 60-х годов прошлого столетия, негативно сказались на двусторонних общественных связях. Начиная с 1964 г. китайские партнеры резко сократили обмены делегациями, а с 1967 г. практически свернули свою деятельность и прекратили все контакты с ОСКД.

В тот период деятельность ОСКД приобрела особое значение.

В условиях отсутствия контактов с китайскими партнерами ОСКД вынуждено было изменить форму своей работы, оставляя неизменным ее содержание.

29 января 1969 г., в самый разгар так называемой «культурной революции» в Китае, в Москве была проведена II Всесоюзная конференция ОСКД.

В принятом постановлении конференция заявила о том, что главной задачей своей деятельности «считает содействие сохранению, развитию и укреплению дружбы и сотрудничества между народами наших стран; широкому ознакомлению советской общественности с жизнью китайского народа, его историей и культурой, способствуя тем самым воспитанию уважения к китайскому народу, внесшему весомый вклад в развитие мировой цивилизации; проведение мероприятий, воскресающих немеркнущие страницы совместной борьбы против фашистской Германии и милитаристской Японии».

Конференция постановила, что руководящим органом Общества будет Центральное правление. Его председателем вновь стал А.А. Андреев, а заместителями — член-корреспондент АН СССР С.Л. Тихвинский, первый заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС О.Б. Рахманин, вице-президент АН СССР Л.М. Румянцев, Маршал Советского Союза В.И. Чуйков.

Очередные итоги деятельности ОСКД были подведены на состоявшейся в Москве 17 февраля 1978 г. III Всесоюзной конференции общества.

В отчетном докладе заместитель председателя Центрального правления ОСКД С.Л. Тихвинский сообщил, что со времени II Всесоюзной конференции в СССР было проведено более 150 различных мероприятий, посвященных важнейшим событиям революционной борьбы китайского народа, выдающимся деятелям национально-освободительного и революционного движения, всемирно известным деятелям китайской литературы и искусства, знаменательным вехам советско-китайских отношений. От имени советской общественности конференция заявила о готовности ОСКД возобновить контакты с ОКСД на основании Соглашения от 12 ноября 1959 г.

Инициатива советской стороны по восстановлению контактов с китайскими партнерами была вновь подтверждена в 1982 г., когда отмечалось 25-летие ОСКД. В Пекин в адрес ОКСД было направлено приглашение принять участие в мероприятии в Москве. Однако делегация ОКСД в Москву не прибыла. Присутствовавший на юбилейном вечере Посол КНР в СССР Ян Шоучжэн огласил приветствие ОКСД — первое после большого перерыва официальное послание китайских партнеров, в котором отмечалась «благородная деятельность ОСКД, направленная на расширение взаимопонимания, укрепление дружбы и сотрудничества между советским и китайским народами».

В октябре 1983 г. ОКСД впервые после 18-летнего перерыва пригласило в Китай делегацию ОСКД. Делегация во главе с первым заместителем председателя ОСКД академиком С.Л. Тихвинским была тепло принята в Китае. А в ноябре 1983 г. по приглашению ОСКД Советский Союз посетила делегация ОКСД во главе с Лян Шуфэнь — вице-губернатором и заместителем председателя ОКСД провинции Хубэй. Этот обмен убедил его советских и китайских участников, в том, что у народов наших стран не только сохрани-

лись теплые чувства друг к другу, но проявилась готовность возобновить дружеские контакты и связи.

Таким образом, активная деятельность ОСКД в непростой для двусторонних межгосударственных отношений период стала наглядным подтверждением роли народной дипломатии в восстановлении двусторонних советско-китайских отношений.

25 ноября 1986 г. в Москве была проведена IV Всесоюзная конференция ОСКД, подтвердившая курс на расширение и укрепление дружественных связей и сотрудничества с ОКСД. На конференции председателем ОСКД был избран ректор Дипломатической академии МИД СССР академик АН СССР С.Л. Тихвинский. Первыми заместителями председателя ОСКД стали директор Института Дальнего Востока, член корреспондент АН СССР М.Л. Титаренко и член ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР О.Б. Рахманин.

29 октября 1987 г. ОСКД отмечало свой 30-летний юбилей.

В отчетном докладе председателя Общества академика С.Л. Тихвинского сообщалось, что за период с 1967 по 1987 г. в нашей стране было проведено 300 мероприятий, посвященных различным сторонам жизни Китая и советско-китайских отношений. ОСКД, продолжавшее активно работать даже в годы «культурной революции», не только помогло сблизить взаимные теплые чувства народов двух стран, но стало своего рода центром, сплотившим вокруг себя всех представителей советской общественности, кому было дорого дело дружбы с китайским народом.

На собрании было оглашено приветственное послание председателя ОКСД У Сюцюаня, в котором говорилось о том, что в Китае высоко ценят деятельность ОСКД, которое за 30 лет проделало большую работу по укреплению взаимопонимания и дружбы между народами Китая и Советского Союза.

1987 год вписал новые яркие страницы в летопись двусторонних советско-китайских общественных связей. В Москву по приглашению Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР была приглашена делегация КНОДЗ во главе с его председателем Чжан Вэньцзином для участия в мероприятиях, посвященных 70-летию Великой октябрьской социалистической революции. Прием делегации был возложен на ССОД и ОСКД.

В июле 1988 г. по приглашению ССОД нашу страну посетила делегация ОКСД во главе с его председателем У Сюцюанем, а в октябре 1988 г. по приглашению китайской стороны в Китай выезжала делегация ССОД и ОСКД во главе с председателем Президиума ССОД В.В. Терешковой и С.Л. Тихвинским.

Важным событием, содействовавшим дальнейшему развитию советско-китайских межгосударственных и общественных связей, стал визит в нашу страну в апреле 1990 г. премьер-министра Госсовета КНР Ли Пэна, а в мае 1991 г. Генерального секретаря ЦК КПК, председателя КНР Цзян Цзэминя. Во время визитов в нашу страну китайских руководителей по их инициативе состоялись их встречи с руководителями и активистами ОСКД, что явилось подтверждением признания в Китае вклада ОСКД в восстановление советско-китайских общественных связей и нормализацию межгосударственных отношений.

Наступил 1991 г. Не стало Советского Союза. Перестал существовать ССОД. Входящие в его состав 85 обществ дружбы с народами зарубежных стран, в том числе и первое из них — ОСКД, лишились штатных работников и должны были существовать, опираясь на собственные силы и средства.

В переломные 90-е годы прошлого столетия народная дипломатия снова доказала свою востребованность.

Благодаря энергичной деятельности ОСКД во главе с первым заместителем председателя, директором ИДВ АН СССР академиком М.Л. Титаренко, активной позиции коллектива Института, самоотверженным усилиям энтузиастов ОСКД, решительной

инициативности представителя ССОД-ОСКД Г.В. Куликовой, с декабря 1989 г. работавшей в Китае в Посольстве СССР в должности советника и поддержанной китайскими партнерами, ОСКД не только не прекратило свою деятельность, но, получив безвозмездно помещение в ИДВ, стало искать и находить новые методы активизации своей работы.

В январе 1992 г. в ходе V отчетно-выборной конференции в Москве ОСКД было переименовано в Общество российско-китайской дружбы (ОРКД). В Пекине нашим партнером стало Общество китайско-российской дружбы (ОКРД).

3 апреля 1998 г. в Москве состоялась VI Всероссийская конференция ОРКД, на которой председателем Общества был избран директор ИДВ РАН, член-корреспондент РАН М.Л. Титаренко. Академик С.Л. Тихвинский, многие годы возглавлявший ОРКД, стал почетным председателем ОРКД. Первыми заместителями председателя были названы: В.И. Иванов — руководитель группы ветеранов в составе Центрального правления ОРКД и Г.В. Куликова — представитель ОРКД и Росзарубежцентра (преемника ССОД) в Китае.

16 июля 2001 г. в Москве состоялось историческое событие — был подписан Договор добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между РФ и КНР, закрепивший концепцию «вечной дружбы и отсутствия вражды» между нашими странами. В этих новых условиях ОРКД поставило перед собой задачу не только расширить массовую базу, но и активизировать свою деятельность.

В ее решении приняли участие существовавшие к тому времени региональные отделения ОРКД в Санкт-Петербурге, Приморском, Хабаровском и Алтайском краях, Республике Саха-Якутия, Республике Марий-Эл, Карелии, Свердловской, Амурской, Иркутской, Читинской и Новосибирской областях, в Еврейской автономной области, Курске, Перми и Орле.

Итоги этой деятельности были подведены на состоявшейся в Москве 24 апреля 2003 г. VII отчетно-выборной конференции ОРКД.

Отметив важную роль народной дипломатии в восстановлении российско-китайских общественных связей, конференция поставила задачу дальнейшего развития социальной базы российско-китайских отношений путем совершенствования разносторонних связей и контактов, делового сотрудничества между гражданами, их общественными объединениями и регионами как в России, так и в Китае.

Начиная с 2006 г. ОРКД активно участвовало в крупномасштабных акциях, инициаторами которых были главы государств России и Китая — таких, как Национальные и Языковые годы, Годы туризма, Годы молодежных обменов и Годы СМИ.

Только в Москве в период 2003–2010 гг. по линии ОРКД ежегодно проводилось до 40 различных мероприятий.

ОРКД продолжало выступать инициатором и организатором торжественных собраний, посвященных годовщинам образования КНР и российско-китайских дипломатических отношений, Российско-Китайского Договора, годовщинам победы советского народа в Великой Отечественной войне и китайского народа в Войне сопротивления японским агрессорам, годовщинам создания организаций дружбы.

Итоги этой деятельности были подведены на состоявшейся в Москве в декабре 2010 г. VIII отчетно-выборной конференции ОРКД. В отчетном докладе председателя ОРКД академика М.Л. Титаренко говорилось об участии ОРКД и ОКРД в торжественных мероприятиях, посвященных юбилейным и памятным датам из истории КНР и российско-китайских отношений.

Для участия в торжествах, посвященных 60-летию КНР, 60-летию двусторонних дипломатических отношений и 60-летию юбилею ОКРД в Пекин была приглашена делегация ОРКД. Результатом юбилейных мероприятий стало подписание первого за всю историю контактов Совместного заявления ОРКД и ОКРД, в котором были обобщены итоги сотрудничества организаций дружбы двух стран.

В докладе М.Л. Титаренко говорилось также о том, что за отчетный период Обществом было проведено более 200 мероприятий, посвященных юбилейным и памятным датам из жизни китайских государственных и общественных деятелей, деятелей литературы и искусства. М.Л. Титаренко сообщил, что в 2007 г., когда отмечался 50-летний юбилей ОРКД, высокая оценка деятельности Общества была дана в приветственных посланиях Президента РФ В.В. Путина, министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова, а также представителей китайской стороны. Народная дипломатия во многом помогла сблизить традиционные добрые чувства жителей России и Китая друг к другу, способствовала нормализации межгосударственных связей, подъему их до уровня доверительного партнерства и стратегического взаимодействия.

За участие ОРКД в подготовке и проведении Национальных годов Президент РФ В.В. Путин наградил председателя ОРКД и его первого заместителя почетными грамотами. В дни визита в Москву премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао вручил правительственные грамоты «За вклад в распространение китайского языка и культуры» ряду руководителей ОРКД, в том числе первому заместителю председателя Общества Г.В. Куликовой.

На VIII отчетно-выборной конференции ОРКД в Москве 6 декабря 2010 г. директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко был переизбран председателем Общества, академик С.Л. Тихвинский — почетным председателем ОРКД; Г.В. Куликова и В.И. Иванов — первыми заместителями председателя ОРКД.

2011 год был ознаменован высоким признанием вклада российской науки в развитие российско-китайских отношений. Создателям фундаментального труда «Энциклопедия духовной культуры Китая» — академику М.Л. Титаренко, докторам философских наук А.Е. Лукьянову и А.И. Кобзеву была присуждена Государственная премия Российской Федерации за выдающийся вклад в развитие отечественного и мирового Китаеведения, подготовку и издание академической энциклопедии.

В 2012 г. в Москве и Пекине отмечалась 55-я годовщина создания ОРКД. Состоялась торжественная презентация книги Г.В. Куликовой «Россия — Китай. Народная дипломатия», рассказывающей об истории создания и деятельности ОРКД и ОКРД, их важной роли «каналов народной дипломатии» в становлении, восстановлении и развитии российско-китайских отношений.

По словам почетного председателя ОРКД академика С.Л. Тихвинского, сказанным на презентации книги в Москве, «55-летняя история ОРКД — это история самоотверженного служения тысяч и тысяч энтузиастов нашей страны идеалам дружбы двух великих народов, вдохновляемых уверенностью в исторической необходимости добрососедства, дружбы и сотрудничества между великими государствами и народами для судеб наших стран».

Важным событием в истории российско-китайских отношений стал 2014 год — год 65-летия КНР, 65-летия российско-китайских отношений и 65-летия ОКРД. Эти даты были торжественно отмечены в Пекине и в Москве.

В 2015 г. деятельность ОРКД была направлена на подготовку и проведение мероприятий, посвященных 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и китайского народа в борьбе против японских агрессоров.

По инициативе ОРКД и ИДВ РАН 5–6 мая в Москве была проведена международная конференция на тему «Роль СССР и Китая в достижении победы над фашизмом и японским милитаризмом во Второй мировой войне», в которой приняли участие 150 российских и китайских ученых, а также делегация ОКРД во главе с его председателем Чэнь Юанем. Своими посланиями конференцию приветствовали Президент РФ В.В. Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин.

Особое значение деятельность ОРКД приобрела в 2016 г., когда с участием Председателя КНР Си Цзиньпина и Президента РФ В.В. Путина в Китае и в России отмечались такие даты, как 20-летие с момента провозглашения Россией и Китаем курса

на развитие отношений равноправного доверительного партнерства, направленного на стратегическое взаимодействие в XXI веке, и 15-летие со дня подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между РФ и КНР.

Для участия в праздновании этих дат в Китай 25 июня 2016 г. с официальным визитом прибыл Президент РФ В.В. Путин. В ходе визита, высоких встреч и переговоров с председателем КНР Си Цзиньпином, председателем ПК ВСНП Чжан Дэцзяном и премьером Госсовета КНР Ли Кэцяном стороны провозгласили стратегическую программу развития двусторонних отношений и обнародовали Совместное заявление РФ и КНР.

Программа официального визита в Китай Президента В.В. Путина завершилась торжественным собранием, посвященным 15-й годовщине со дня подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между РФ и КНР. В своих выступлениях В.В. Путин и Си Цзиньпин высоко оценили Договор как не только отвечающий коренным интересам наших народов, задачам долговременного развития двух государств, но и служащий фактором региональной и глобальной безопасности и стабильности.

В торжественных мероприятиях в Пекине по приглашению КНОДЗ — ОКРД участвовала делегация ОКРД, являвшаяся единственной представительницей российской общественности на этих торжествах.

15-я годовщина Российско-Китайского Договора была торжественно отмечена и в Москве. По инициативе ОКРД и ИДВ РАН в Актовом зале Государственного университета управления — коллективного члена ОКРД, 16 июля было проведено торжественное собрание общественности Москвы с участием представителей Республик Татарстан, Дагестан, Чеченской Республики, городов Нижнего Новгорода и Тулы.

За период 2010–2016 гг. ОКРД провело в Москве множество различных мероприятий, посвященных различным сторонам жизни Китая и России и российско-китайских отношений.

Только в течение 2016 г. ОКРД совместно с ИДВ РАН посвятило свои мероприятия 67-й годовщине КНР, 95-летию КПК, 150-летию со дня рождения великого китайского революционера-демократа Сунь Ятсена, юбилейным датам маршалов Хэ Луна и Чжу Дэ, а также писателей Мао Дуня, Гао Мана, поэта Сяо Саня.

ОКРД традиционно продолжало участвовать в российско-китайских молодежных обменах. В течение последних лет в Москву по приглашению ОКРД приезжали детские художественные коллективы из провинций Хубэй, Хэбэй, Шаньдун, Чжэцзян, Гуйчжоу, Юньнань и других для участия в Московском международном фестивале-конкурсе детского и юношеского художественного творчества «Открытая Европа — Открытая планета». В то же время российские детские художественные коллективы направлялись нашим Обществом в Китай для участия в различных детских и юношеских фестивалях.

Большое внимание в деятельности ОКРД всегда уделялось работе с вузами, студенческой и школьной молодежью. Мы содействуем ее контактам с китайскими ровесниками, участвуем в организации и проведении конкурсов на лучшее знание китайского языка.

Свою деятельность в 2016 г. ОКРД начало с проведения 25 января торжественного собрания, посвященного 100-летию со дня рождения Ху Яобана — видного государственного и партийного деятеля КНР, друга нашей страны.

В собрании, которое открыл председатель ОКРД академик М.Л. Титаренко, участвовали дипломатические сотрудники Посольства КНР в РФ во главе с Послом Ли Хуэем, который в своем выступлении выразил глубокую благодарность организаторам за проведение в год 95-летия КПК собрания, посвященного 100-летию Ху Яобана — одного из известнейших китайских коммунистов, патриота своей Родины, настоящего борца за ее развитие, процветание и благополучие, человека, на всех этапах своей жизни выступавшего за дружбу и сотрудничество с российским народом.

Поблагодарив Посла КНР за выступление, М.Л. Титаренко сказал:

«Наше торжественное собрание, посвященное 100-летию со дня рождения Ху Яобана — видного государственного и политического деятеля Китая, всегда активно выступавшего за дружбу и сотрудничество между нашими странами и народами, призывает нас к тому, чтобы как зеницу ока беречь, развивать и преумножать традиции дружбы и сотрудничества между нашими странами и народами. Если ты патриот, любишь свою Родину, желаешь ей дальнейших успехов, ты должен знать, что добрососедство, дружба и сотрудничество с нашим великим соседом Китаем, успешное развитие российско-китайских отношений, является залогом наших успехов, залогом нашего движения вперед. Укрепление дружбы и сотрудничества между нашими странами и народами — это долг каждого россиянина, любящего свою Родину и заботящегося о ее процветании. Именно эти задачи стоят сегодня перед ОРКД в его повседневной деятельности».

25 февраля 2016 г. М.Л. Титаренко не стало. Ушел из жизни выдающийся ученый-востоковед и китаевед, глубокий знаток китайской философии и культуры, лауреат Государственной премии, в течение почти 30 лет возглавлявший ИДВ РАН и ОРКД.

Слова председателя ОРКД академика М.Л. Титаренко, сказанные 25 января 2016 г., стали своего рода завещанием для всех тех, кто вместе с ним в течение многих лет участвовал и продолжает участвовать в деятельности ОРКД во имя взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между нашими странами и народами.

6 июня 2016 г. на внеочередном заседании Центрального правления ОРКД новым председателем Общества был единогласно избран Дмитрий Федорович Мезенцев — член Совета Федерации ФС РФ, Чрезвычайный и Полномочный Посол.

Поблагодарив участников заседания за оказанное доверие, Д.Ф. Мезенцев сказал, что ОРКД будет формировать свои задачи «с учетом того уникального уровня стратегического партнерства, авторами которого являются Президент РФ В.В. Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин. При этом он подчеркнул, что ОРКД будет находить такие формы взаимодействия между миллионами граждан наших стран, которые будут рассказывать жителям Китая о России, а в России — о Китае; содействовать развитию практических отношений в формате «регион — регион», поддерживать отношения профессиональных организаций, представителей различных уровней бизнеса.

Наступил 2017 год — год 60-летнего юбилея ОРКД.

Планом работы Общества на этот год предусматривалось проведение большого количества мероприятий, посвященных юбилейным и памятным датам КНР и наших двусторонних отношений.

Несмотря на большой объем повседневной работы, главное внимание в деятельности Общества в 2017 г. было сосредоточено на подготовке к проведению мероприятий, посвященных 60-летию ОРКД.

С 10 по 14 апреля 2017 г. делегация ОРКД во главе с председателем Д.Ф. Мезенцевым посетила Пекин. Целью поездки было обсуждение с китайскими коллегами мероприятий, связанных с предстоящим 60-летием ОРКД, а также информирование китайской стороны о новых задачах, которые Общество ставит перед собой.

На встречах с Гуй Цунью — руководителем Департамента по делам Европы и Азии МИД КНР, а также с председателем ОКРД, заместителем председателя ВК НПКСК Чэнь Юанем и заместителем председателя КНОДЗ и ОКРД Сун Цзинью Д.Ф. Мезенцев представил свои предложения по подготовке фотоальбома о регионах России и Китая на русском и китайском языках в целях расширения межрегионального сотрудничества; книги для подростков, которая в литературной и художественной формах могла бы познакомить молодое поколение наших стран с главными и наиболее важными событиями в истории России и Китая, а также сборника, в котором ведущие специалисты и ученые двух стран изложили бы свое видение проблем, стоящих перед Россией и Китаем в области социально-экономического развития и по актуальным вопросам

международной политики. Было высказано предложение о необходимости расширения сотрудничества Обществ дружбы с государственными туристическими организациями.

Китайская сторона с интересом отнеслась к вышеперечисленным предложениям нового председателя ОРКД, назвав их наглядным подтверждением активизации участия Общества не только в гуманитарном, но и двустороннем деловом и межрегиональном сотрудничестве.

В качестве одного из стартовых мероприятий в преддверии юбилея ОРКД, посвященных расширению контактов Общества с регионами и содействию активизации их сотрудничества с китайскими партнерами, стала успешно прошедшая 19 апреля 2017 г. в Москве встреча председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ В.И. Матвиенко и председателя ПК ВСНП Чжан Дэцзяна с представителями ОРКД.

В ней участвовали руководители ОРКД во главе с его председателем, членом Совета Федерации Д.Ф. Мезенцевым и члены Центрального правления ОРКД.

Открывая встречу, Д.Ф. Мезенцев сказал: «Сегодня представители Общества, люди, много лет вкладывающие свою душу, труд, сердце в систему общественных связей, губернаторы ряда регионов, руководители МИД РФ, руководство парламентов имеют возможность доложить В.И. Матвиенко и Чжан Дэцзяну о тех планах, заботах и перспективах, которые они видят в соотнесении своей деятельности с той единой комплексной задачей, которую ставят Президент РФ В.В. Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин».

После вступительного слова Д.Ф. Мезенцева перед участниками встречи выступила председатель Совета Федерации ФС РФ В.И. Матвиенко, высоко оценившая деятельность ОРКД со времени создания и поддерживавшая задачи, которые Общество намерено реализовывать.

Затем к собравшимся обратился председатель ПК ВСНП Чжан Дэцзян.

«На протяжении многих лет Общество российско-китайской дружбы и присутствующие на встрече его представители прилагали большие усилия к развитию китайско-российских отношений и укреплению нашего взаимодоверия. Хотел бы воспользоваться этим случаем, чтобы выразить всем вам благодарность от имени народа и правительства Китая за вашу работу», — отметил Чжан Дэцзян.

В заключение он сказал: «Текущий год ознаменован 60-летним юбилеем ОРКД. В китайском циклическом календаре 60 лет знаменуют новый исторический старт. Я хотел бы от всей души пожелать новых успехов Обществу российско-китайской дружбы в его деятельности во имя того, чтобы наши народы лучше знали и понимали друг друга в целях создания еще более прочной основы всесторонних китайско-российских отношений партнерства и стратегического взаимодействия».

После встречи в Совете Федерации с представителями ОРКД, губернаторами, руководителями законодательных собраний ряда регионов и мэрами городов, Председатель ПК ВСНП Чжан Дэцзян был принят в Кремле Президентом РФ В.В. Путиным.

Принимая высокого китайского гостя, В.В. Путин подчеркнул, что «стратегические отношения с Китаем в значительной степени подкрепляются и деятельностью по линии межпарламентских связей. Кроме того, в парламенте Китая патронируют, поддерживают деятельность Общества российско-китайской дружбы, которому в этом году исполняется 60 лет». Внимание главы российского государства к юбилею Общества явилось свидетельством его уважения к истории Общества, в деятельности которого участвовали и участвуют многие тысячи россиян.

14–15 мая 2017 г. в Пекине был проведен Форум международного сотрудничества «Один пояс, один путь». Президент РФ В.В. Путин был главным гостем на этом форуме. Во время встречи 14 мая с В.В. Путиным Председатель КНР Си Цзиньпин отметил: «В этом году мы отмечаем 60-летие Общества российско-китайской дружбы. Стороны разрабатывают и реализуют планы по проведению разнообразных праздничных меро-

приятый. Это позволит укрепить не только дружбу и взаимопонимание между народами, но и общественную основу российско-китайских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия».

29–30 мая по приглашению главы Российского совета по международным делам И.С. Иванова Общество российско-китайской дружбы выступило соорганизатором конференции «Россия — Китай: к новому качеству двусторонних отношений».

Конференция открылась выступлением председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ В.И. Матвиенко, которое было воспринято участниками как свидетельство возрастающей роли межпарламентских связей в системе российско-китайских отношений и поддержки парламентами двух стран народной дипломатии.

На одном из заседаний конференции обсуждалась проблематика гуманитарного сотрудничества и отношений субъектов РФ и провинций КНР. На этом заседании выступили председатель ОРКД Д.Ф. Мезенцев и заместитель председателя ОКРД Сун Цзиньфу. Руководители организаций дружбы высказались за необходимость расширения сотрудничества между субъектами РФ и провинциями КНР, привлечения к этому сотрудничеству молодежи.

По приглашению Президента В.В. Путина Председатель КНР Си Цзиньпин 3–4 июля 2017 г. посетил Москву с официальным визитом.

В рамках официального визита Председателя КНР в Россию лидеры двух государств провели в Андреевском зале Кремля встречу с представителями общественных организаций, деловых кругов и медиасообществ двух стран.

От Общества российско-китайской дружбы в этой встрече участвовали его председатель Д.Ф. Мезенцев и директор ИДВ РАН, первый заместитель председателя Общества С.Г. Лузянин.

На встрече В.В. Путин и Си Цзиньпин, наряду с высокой оценкой вклада Российско-Китайского комитета дружбы, мира и развития в укрепление дружбы и взаимопонимания между нашими странами и народами, отметили важную роль Общества российско-китайской дружбы в развитии двусторонних отношений.

«Активно работает на ниве народной дипломатии Общество российско-китайской дружбы, — сказал В.В. Путин. Оно стало правопреемником основанного в далеком 1957 году Общества советско-китайской дружбы и все 60 лет своего существования посвятило углублению дружеских связей между гражданами двух стран. Сплачивало вокруг себя всех тех, кому дороги близкие отношения с нашим великим соседом, тех, кто любит и уважает богатое наследие, историю и культуру китайского народа. Сегодня Общество — инициатор и организатор многих крупных совместных акций, ведет активную работу по укреплению молодежных связей, способствует развитию сотрудничества между регионами России и Китая».

«В этом году исполняется 60 лет со дня создания Общества российско-китайской дружбы. На протяжении долгих лет Общество российско-китайской дружбы в духе дружбы к Китаю собрало целый ряд активистов разных кругов общества, неуклонно продвигает российско-китайское сотрудничество в торгово-экономической, научно-технической, образовательной, культурной сферах, по линии молодежи и регионов, сыграло незаменимую роль в укреплении общественной и народной базы нашей дружбы», — подчеркнул Председатель КНР Си Цзиньпин.

Выступление глав России и Китая и высокая оценка, которую они дали деятельности ОРКД, явились подтверждением признания роли народной дипломатии в расширении и укреплении социальной базы российско-китайских отношений. Эти высокие оценки вдохновляют, придают большую позитивную энергию дальнейшей деятельности ОРКД.

В интервью, опубликованном в июльском номере журнала «Китай» за 2017 г., председатель ОРКД, член Совета Федерации ФС РФ Д.Ф. Мезенцев изложил свое мнение

ние по поводу того, как должно работать Общество российско-китайской дружбы в современных условиях.

«Сейчас, когда ОРКД готовится к 60-летию, — сказал Д.Ф. Мезенцев, — для нас важно еще раз внимательно взглянуть на опыт прошлых десятилетий, приумножить достигнутые успехи, определить новые приоритеты и задачи». По словам председателя ОРКД, новое время требует нового подхода к работе. А это означает и другой уровень межрегионального взаимодействия, более масштабные молодежные обмены, более активную поддержку бизнеса и т.д.

Итак, задачи на будущее поставлены.

В настоящее время Общество российско-китайской дружбы готовится к проведению IX Всероссийской конференции ОРКД, на которой будет принят новый устав Общества, избраны члены Центрального правления ОРКД, определены задачи на предстоящее пятилетие, заключающиеся в реализации целей, намеченных главами наших государств.

Общество российско-китайской дружбы будет и дальше основываться на положительном опыте прошлых лет, выступать инициатором развития двустороннего межрегионального сотрудничества, продолжателем и популяризатором дела дружбы, содействовать лучшему знанию друг о друге, способствовать большему взаимопониманию между народами, будет укреплять социальную базу российско-китайских отношений, активно содействовать привлечению молодежи к деятельности ОРКД в целях передачи эстафеты дружбы из поколения в поколение.

ОРКД как один из активных каналов народной дипломатии, будет и впредь содействовать дальнейшему всестороннему развитию российско-китайских отношений в интересах наших стран и народов во имя того, чтобы мы всегда оставались « добрыми друзьями, хорошими соседями и надежными партнерами», и проводить в жизнь концепцию «навсегда друзья и никогда враги».